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ADVIES AUDITCOMMISSIE
Aan: Gemeenteraad, t.b.v. raadsvergadering d.d. 16 juni 2020
Datum: 2 juni 2020
Betreft: Jaarstukken 2019
Afschrift: College

Geachte raad,

De Auditcommissie heeft kennisgenomen van de jaarstukken 2019, het accountantsverslag en de 
controleverklaring. In onze vergadering van 28 mei 2020 heeft de Auditcommissie van de accountant 
een toelichting gekregen op de uitgevoerde controle over het boekjaar 2019 zoals weergegeven in het 
accountantsverslag.

Met betrekking tot het resultaat van € 6.969.000, - wil de Auditcommissie graag opmerken dat dit niet 
gezien mag worden als winst. De systematiek die is voorgeschreven voor het opstellen van de 
jaarrekening lijkt dat beeld weer te geven. Echter na toevoeging van het resultaat aan de reserves, 
blijven deze op het niveau van 94 mln. Dit resultaat is vooral uit incidentele meevallers ontstaan.

De accountant heeft een goedkeurend oordeel verstrekt voor de getrouwheid en een oordeel met 
beperking over de rechtmatigheid. In het accountantsverslag wordt een aantal adviezen gegeven aan 
het college. De Auditcommissie heeft met de portefeuillehouder afgesproken, dat deze adviezen 
overgenomen worden, net als de adviezen uit de Management Letter, en verwerkt in een 
uitvoeringsplan. De Auditcommissie wordt meerdere malen per jaar geïnformeerd over de voortgang 
van het uitvoeringsplan en houden zo de vinger aan de pols.

Zoals u weet heeft de Auditcommissie een aantal adviezen uitgebracht over verschillende P&C-
documenten en is de Auditcommissie in gesprek met de portefeuillehouder, namens het college, over 
de kwaliteit daarvan. De Auditcommissie stelt vast, dat het college en de organisatie drukdoende zijn 
met het verbeteren van de kwaliteit van de P&C-documenten. De Auditcommissie ziet verbetering in 
de jaarstukken 2019. 

De Auditcommissie, maar ook het college en de organisatie, constateren echter ook dat er nog ruimte 
is om te verbeteren. Om die reden heeft het college door een onafhankelijke deskundige onderzoek 
laten uitvoeren naar de P&C-cyclus. Op dit moment wordt er gewerkt aan een ambitiedocument en 
een verbeterplan (n.a.v. voornoemd rapport en de adviezen van de Auditcommissie). De toezegging is 
gedaan, dat dit na de zomer gereed is. De Auditcommissie zal in juni al worden gerapporteerd over de 
eerste contouren en wordt ook betrokken bij de conceptversies van deze documenten. De 
auditcommissie hecht sterk aan betrokkenheid bij de verbetering van de P&C-cyclus en de -
documenten.

Zogezegd heeft de Auditcommissie geconstateerd dat er een verbetering is in de jaarstukken, maar 
wij zien ook veel ruimte voor verbetering. Naast de verbeteringen die worden bereikt na implementatie 
van het nog op te stellen verbeterplan adviseert de Auditcommissie het volgende:

- Bij het lezen van de jaarrekening is het (voor de raad) van belang dat inzicht wordt verkregen 
in hoe deze tot stand komt. Dat wordt in de huidige systematiek, in de ogen van de 
Auditcommissie, onvoldoende gerealiseerd. De Auditcommissie verwacht inzicht op 
programmaniveau en de daaronder liggende activiteiten. Dus het overzicht aan het eind van 
ieder programma krijgt in de daarvoor liggende pagina’s een onderbouwing van de 
totstandkoming van de bedragen en tekstuele uitleg bij afwijkingen van de begroting en 
activiteiten. Bij voorkeur met gebruikmaking van de juiste grootboeknummers die ook in het 
afsluitende overzicht staan. Nu is er vaak geen relatie met het eindoverzicht te vinden. De 
Auditcommissie verwacht dat in de voorliggende tekst de bedragen in de rekening daar 
verklaard worden. Ter verduidelijking: een hoofdstuk begint met een stuk tekst en eindigt met 
een overzicht van activiteiten en gelden. De Auditcommissie verwacht dat de gelden worden 
onderbouwd en toegelicht in de tekst daaraan voorafgaand in het betreffende hoofdstuk. 
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Verder wordt in sommige programma’s verwezen naar een ander programma waar het 
vervolgens de verwijzing niet is opgenomen in de tekst. In zijn algemeenheid zien wij graag 
een versterking van onderbouwing, analyse en toelichting.

- De afwijkingen tussen de “begroting na wijziging” en de “realisatie 2019” zijn groot. Blijkens 
het accountantsverslag is in 2019 een deel van de beschikbaar gestelde budgetten niet 
besteed (circa € 7 miljoen). De begroting lijkt eerder een ambitie-begroting dan een 
realistische begroting. De Auditcommissie zou graag bij de vaststelling van de begroting een 
oordeel over de haalbaarheid willen vastleggen. Uit het gesprek met de portefeuillehouder en 
de gemeentesecretaris is gebleken dat realistisch begroten soms lastig is in complexe 
gevallen. De Auditcommissie zou graag in de jaarstukken goed onderbouwd teruglezen 
waarom bepaalde activiteiten niet zijn uitgevoerd.

- De loonkosten worden in de jaarrekening niet toegerekend aan activiteiten. De 
Auditcommissie stelt vast dat een aantal activiteiten niet doorgaat, terwijl de loonkosten wel op 
die activiteiten zijn gebaseerd. De Auditcommissie adviseert daarom om de loonkosten niet 
apart op te nemen, maar toe te rekenen aan de activiteiten. 

- Jaarlijks heeft de Auditcommissie de mogelijkheid om aan de accountant één of meerdere 
aandachtspunten mee te geven. Vorig jaar hebben wij extra aandacht gevraagd voor 
Europese aanbestedingen. Het is gebleken dat dit al meerdere jaren een aandachtspunt is, en 
ook dit jaar heeft de accountant er opmerkingen bij geplaatst. In het overleg met 
portefeuillehouder en gemeentesecretaris is aangegeven dat dit de aandacht heeft en dat het 
de bedoeling is om dit (en volgend) jaar daarin flinke stappen te maken. De Auditcommissie 
zou graag zien dat bij Europese aanbestedingen geen problemen meer worden geconstateerd 
en adviseren u om hierop te sturen en dit in de gaten te (blijven) houden. De auditcommissie 
houdt dit issue ook in het vizier.

 De Auditcommissie verzoekt u kennis te nemen van de adviezen en het college te vragen om de 
adviezen over te nemen en uit te voeren.

Met vriendelijke groet,

Voorzitter Auditcommissie Berkelland


